

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Már es, 5 de Mayo de 1896

Año XXV. Núm. 6.881

Nueva fase

En muy difíciles circunstancias ha tomado sobre sí últimamente el partido conservador la responsabilidad del Gobierno. Pocas veces, como en Marzo del año anterior, ha debido ser justamente recibida á beneficio de inventario la herencia de una situación que se distinguiera por su negligencia, sus desaciertos y su mala ventura, hasta el extremo de haber comprometido el honor nacional en Africa, los intereses de nuestra producción en los mercados europeos, la paz en la Gran Antilla, el principio de autoridad y la disciplina social en la Península y el crédito público en todas partes.

Hubo de corresponder nuevamente al señor Cánovas del Castillo, la defensa rápida y vigorosa de grandes y respetables intereses amenazados de ruina y la restauración de otros que ya por desdicha, sufrieron grave quebranto.

Tenia que luchar con un Parlamento adverso, reducir ó cohibir la hostilidad de las oposiciones y contener las impacencias mismas de correligionarios, solo en apariencia victoriosos.

Debía restablecer la autoridad del Estado, suavizar relaciones entre colectividades potentes, tranquilizar á la industria y al trabajo, vigorizar los resortes del poder, y dominar á la opinion por la confianza y el respeto, único modo de organizar sin graves tropiezos los recursos que demandaba una guerra que gobernantes imprevisores, desatinados, ciegos habian dejado crecer en proporcion alarmante.

De cómo ha respondido el Sr. Cánovas del Castillo á las esperanzas que en su persona y en su partido pusiera el país en aquellos amargos días que precedieron á su vuelta al poder, da más fe que las palabras los hechos reales que todo el mundo ve después de un año transcurrido.

Cuestiones que en ciertos momentos semejaban pavoroso conflicto capaz de encender una lucha de clases, ni rastro han dejado.

La confianza pública en el Gobierno ha dado elocuentes muestras de no ser vana figura retórica al servicio de labios ó plumas parciales.

La organización de los medios de guerra en hombres, buques, material de campaña, provisiones y recursos metálicos ha merecido universal aplauso.

La gestión diplomática, por los resultados á la hora presente conocidos, merecerá bien de la patria.

Vencidas han sido felizmente, siquiera con gran esfuerzo, dificultades de tanta importancia como la legalización de la situación económica, la disolu-

ción de las anteriores Cortes y la elección del futuro Parlamento.

Ni menos afortunada, ni menos hábil, ha sido la gestión del Gobierno para aquietar las pasiones justamente exaltadas, pero cuyo extravío, por otra parte ineficaz, pudiera acarrearlos enorme daño.

Y no hemos de hablar de lo que atañe á menudas aunque aparatosas cuestiones de política interior, en las cuales, si la pasión y la injusticia contra elementos conservadores fueron excesivas, la conducta del Gobierno ha sido irreprochable.

Con estos precedentes, con esta historia de verdaderos y brillantes triunfos en solo un año de gobierno conquistados, llega el partido conservador á una nueva y trascendental fase de su vida ministerial.

A punto de inaugurarse las tareas parlamentarias, de comenzar la obra de unas Cortes llamadas á resolver magnos problemas y á dejar, sin duda, inextinguible huella en nuestra legislación, no parece ocioso, antes considerado oportuno y conveniente, el recuerdo de la gestión ministerial desde que el Sr. Cánovas aceptó el poder en esta etapa de su mando.

Porque los éxitos logrados, alguno de los cuales podriase calificar sin riesgo de ponderación, de brillante y aun glorioso, son solo precursores de los que el partido dominante está llamado á ofrecer, con el concurso de su mayoría parlamentaria, al país y á las instituciones que le honran con su confianza. ("El Nacional...")

Manifiesto de los Cardenales

Antigua es en Inglaterra la intervención de los Prelados en la cosa pública, y no se olvidará fácilmente el nombre de Langton, entre los fundadores de la Constitución y libertades británicas. Pero el Manifiesto de los Cardenales Gibbons, de Baltimore; Vaughan, de Westminster, y Longhe, de Armagh, uniendo en una sola aspiración á la «vieja» Inglaterra, á la «joven» Irlanda y á la gran nación del presente y del porvenir, los Estados Unidos, nos prueba que por ese Clero y episcopado no pasan los siglos y que no habrá proyecto alguno social de verdadera importancia que no divulgue proteja y recomiende al mismo tiempo al mundo civilizado.

Los cardenales no son más que órganos de la voluntad de Leon XIII que se dirigen á la raza de las grandes iniciativas, con argumentos de gusto inglés, como son: el que prueba que el arbitraje internacional puede existir de nuevo porque ya ha existido, que debe pelirse y obtenerse, usando de los medios que cada Constitución señala, y que las Sagradas Letras están conformes en ensalzar la paz y asegurar que

en alguna época serán desconocidas las guerras. El ensayo del arbitraje internacional entre los pueblos que hablan inglés para que los demás concluyan por pedirlo, también es un indicio de que el proyecto actual parte de la raza anglo-sajona.

Pero prelados, ante todo, los cardenales Gibbons, Vaughan y Longhe no emplean argumentos de índole económica; saben que éstos se hallan siempre al alcance de sus conciudadanos y que no necesitan recordárselos. Tampoco hablan de filantropía ni fraternidad por el dejo filosófico y racionalista que los católicos encuentran en esas palabras. La paz es un sentimiento cristiano, es un precioso legado de Jesucristo, y á esto se atienen los cardenales para ensalzarla y recomendarla.

La paz ha de ser predicada por los poderosos y los fuertes para que no se crea su elogio una humillación y cobardía.

Ha de nacer del sentimiento religioso y tener sus garantías en el derecho; por eso el actual proyecto no es una ponderación de fuerzas entre las naciones, como el de paz de Enrique IV, el Bearnes, ni mucho menos el sueño de un hombre despierto, como se dijo del proyecto del Abate Saint-Pierre, ni una gran farsa en que nadie crea, empezando por su autor, como los proyectos de Napoleón I, ni un nuevo concepto filosófico, á manera del proyecto de Kant; es la realización de un sentimiento cristiano, y en eso fundan sus esperanzas el Prelado norteamericano y los ingleses.

Algunos han extrañado que no propongan al Sumo Pontífice como árbitro en las cuestiones internacionales para evitar la guerra, y á fe que no les hubieran faltado razones para defender la tesis. Pero no lo han hecho, porque esta cuestión se halla muy enlazada con la del poder temporal, aunque el famoso arbitraje de las Carolinas entre Alemania y España y otros nos prueban que no es precisamente la misma. Por todas partes nos sale al encuentro la conveniencia y necesidad del poder temporal de la Sede Apostólica.

Tal vez al dirigirse los cardenales á Inglaterra y á los Estados Unidos, cuyos gobiernos no son católicos, han tenido en cuenta dicha circunstancia para no proponer desde luego el arbitraje de los Romanos Pontífices. Además, habiendo adoptado la solución de Tribunales internacionales, creían que esta es la mejor preparación para recomendar después la autoridad unipersonal, que andando el tiempo, ha de resolver los grandes conflictos.

El arbitraje internacional será una de esas conquistas que correrán por todas partes y se implantarán como por sí mismas. Mr. Moynier presidente de la Cruz Roja de Ginebra, adoptaba hace algunos años ese mismo principio de la constitución de los Tribunales, y en

tonces, el que esto escribe, tuvo la honra de proponer á la Asamblea de Ginebra el arbitraje pontificio y la gran satisfacción de ver que una autoridad tan indisputable en Derecho internacional como Mr. Rolin Jacquemins recomendaba su proyecto.

Cuando ha pocos años se reunió en Madrid el Congreso ibero-americano de jurisperitos, también se decidió la opinion de la mayoría por el establecimiento de Tribunales internacionales, de suerte que los Prelados de Baltimore, Westminster y Armagh, con ese talento práctico que siempre ha distinguido á la raza inglesa, proponen la solución más fácil en los actuales tiempos, sin que por eso renuncien al ideal que Bismarck demostró que era completamente realizable cuando propuso el arbitraje de las Carolinas.

No en vano decíamos que el Manifiesto de los Sres. Cardenales, datado en el Domingo de Pascua del corriente año, es un monumento jurídico y social de primer orden, tan sobrio en palabras y razonamientos, como quiera Dios que sea fecundo en consecuencias para la felicidad de las naciones.— A. Balbín

Lo del Rif

Comandante general al ministro de la Guerra.

Melilla 27 Abril.—Algunos moros dentro de nuestro campo, á 400 metros, frente á San Lorenzo, custodiaban ganado; una pareja de caballería trató de hacerlos reparar los límites, y fué apedreada; aquélla acometió con arma blanca, hiriendo á tres moros, y entonces éstos hicieron fuego, hiriendo de gravedad á un soldado.

Concentradas mas parejas, rechazaron un grupo mayor de moros armados que, acosados por aquéllas, repararon los límites, haciendo fuego é hiriendo á un sargento y tres caballos. Inmediatamente se apoyó la caballería por fuerza de San Lorenzo, reforzada con una compañía de infantería.

Los moros de Mazuza siguen tras los límites su actitud expectante frente á nuestras fuerzas, á las cuales he ordenado romper el fuego en cuanto hagan la menor agresión ó pisen los moros nuestro suelo.

Ha venido un emisario del kaid á suplicarnos de palabra no rompamos las hostilidades, ofreciendo inmediato ejemplo castigo en los culpables.

He contestado por escrito que ante todas las promesas es urgente obligue á los moros á retirarse; que mientras haya alguno en los límites no retiraré las fuerzas; que éstas romperán el fuego en el momento en que sean hostilizadas, y que, llegando este caso, cañonearé los poblados de Mazuza.

Exijo, además, que el castigo de los culpables sea inmediato y de pública notoriedad.

Hay fuerte y densa niebla.»

«Melilla 27—Despejada la frontera de Mazuzá, con intervencion del kaid, he replegado las fuerzas en las faldas del fuerte de Camellos y San Lorenzo, y las retiraré á los cuarteles á la postura del sol.

Todo está tranquilo y en estado normal, á escepcion de Camellos y San Lorenzo, que quedan reforzados para auxiliar la descubierta mañana.

El comandante del escuadrón, don Enrique de Jurado, se presentó en el campo desde el primer momento, y al frente de la patrulla y del refuerzo, arrojó del campo á los grupos que habían penetrado, contestando con fuego á las descargas que los moros le han hecho.

El kaid contesta lamentando los hechos y prometiendo público castigo á los culpables.

Le ha sido amputada una pierna al soldado herido.»

RECORTES

Otro invento de Edison

El incansable electricista Edison ha inventado otro aparato que con el nombre de «vitascopo» dará á conocer muy pronto al público.

Este es una mejora de kineoscopo, y por medio de luces y poderosos lentes lanza sobre una superficie las figuras en tamaño natural de personas y animales, señalando sus menores acciones y movimientos.

Las fotografías de una bailarina, tomadas mientras bailaba, se arrollaron á un cilindro y apareció aquella en la pantalla en cuanto funcionó el aparato, con tanto vigor y naturalidad, como si se hallara en un escenario.

Las fotografías originales desarrolladas en el cilindro son del tamaño de sellos de correos, y se agrandan unas 600 veces.

El inventor se propone además perfeccionar el fonógrafo y combinarlo con el «vitascopo», de modo que sea posible para el público la audición de una ópera, observándose al mismo tiempo los movimientos de los artistas que la cantan.

Estadística tributaria

Ha terminado la comision de ingenieros agrónomos la comprobacion de los cultivos y sus productos en cada término municipal, de la provincia de Granada, tomando por base los trabajos que en anteriores meses realizaron las brigadas topográficas.

El Instituto Geográfico ha entregado al ministro de Hacienda el plano de dicha provincia, dividido en términos municipales y conteniendo cada uno los signos representativos de los cultivos, divididos en nueve clases.

Este catastro, hecho conforme al procedimiento que se emplea en Sajonia, ha sido un ensayo equivalente á una rectificacion gráfica de las cartillas evaluatorias, de donde puede deducirse el cálculo racional de la riqueza tributaria del país.

Por este mismo procedimiento aspira el ministro de Hacienda á realizar la estadística de todo el país, y al efecto prepara un proyecto de ley.

Calcula que en cinco años podría terminarse ese trabajo, cuya utilidad ha podido apreciar por el resultado que ofrece Granada, en cuya provincia existen toda clase de cultivos y hay variedad de temperaturas, desde las frías de

Sierra Nevada, á las templadas de la vega de Motril.

La carne en campaña

Los periódicos de Cárdenas dan cuenta de una útil preparacion química debida al ilustrado Dr. don Antonio Hay de la Puente, para la conservacion de carnes frescas, sin alteracion alguna durante muchos meses, preconizándola como de valiosa aplicacion para el uso del Ejército en operaciones.

Parece que se han hecho pruebas con resultados excelentes; que carnes guardadas durante más de 40 días, han sido sacadas de los pomos en que se guardaban, en igual estado que acabada de cortar de la res, ofreciendo idéntico sabor y alimento; agregándose que respetables personas de dicha ciudad se proponen recomendar á la Autoridad Superior de la Isla la aplicacion del invento del distinguido médico de la Armada.

El Sr. Hay de la Puente es uno de nuestros más ilustrados profesores, hombre estudioso y de muy antiguo dedicado á los experimentos químicos, por lo que no dudamos que este descubrimiento ofrezca grandes ventajas al consumo de la carne fresca por el Ejército en operaciones.

Un juez que pega

El «coronel» Brookiug, juez de paz en Ottava (Canadá), no puede ver, ni en pintura, á los «yankees».

El otro día compareció ante su autoridad un chicagués, tocinerero de oficio; no sabemos si es pariente de Sherman, vecindado en Ottava, acusado de maltratar á su mujer á la que propinaba diariamente doble racion de bofetadas.

Oidas las declaraciones de los testigos de cargo, el juez canadiense, que no podía contener su indignacion, abandonó el sitial, se remangó la toga y empezó á darle bofetadas al «yankee», hasta que le deshizo la cara.

Después le impuso una multa y le envió por unos días á la cárcel.

Este acto, que no es para celebrar por emanar de la autoridad, fué, sin embargo, celebrado por todos los asistentes al juicio, que, como buenos canadienses, detestan y desprecian á los norte-americanos á quienes llaman, «marranotes dorados».

Liga contra los escotes

La libre América es el país de todas las Ligas habidas y por haber. La últimamente ideada llámase «Liga contra los escotes», la cual, en otra ocasion en que se trató de constituir, combatió, con un entusiasmo masculino, una distinguida escritora de Nueva-York, miss Elisabeth Stuart, logrando anularla.

Como indica el título, la nueva asociacion tiene por objeto reaccionar la manifiesta y creciente tendencia de las damas de América, especialmente de ir exagerando la abertura de los escotes, lo que constituye, según dice el periódico de que tomamos la noticia, «una abominacion y una vergüenza para las mujeres».

Las asociadas se comprometen á negar la entrada en sus salones á toda señora «vestida» un poco negligentemente, y á declinar toda invitacion á fiestas y saraos en los que pueda haber sospechas de que se trata de quebrantar en lo más mínimo las rigurosas prescripciones de la moralizadora Liga.

Prosperidad de México

Es grande, á juzgar por el informe leído por el presidente de la República al abrirse el cuarto período de sesiones del 17.º Congreso de la Union en 1.º de Abril.

En este informe se lize: «Pasó ya la época de los déficits nacionales. Ahora los ingresos superan á los gastos en más de dos millones de pesos, durante el primer semestre del año fiscal que vá transcurriendo. Los datos é informes contenidos en los documentos que presentará la Comision de Presupuestos, evidenciarán que hay sobrados elementos para atender á todos los servicios normales y que el Gobierno puede consagrar ya sus esfuerzos al alivio de los impuestos, á la reorganizacion administrativa del país y á promover un engrandecimiento intelectual y material».

No puede pesarnos á los españoles esta prosperidad de México, que tanto manifiesto sus simpatías, ya en las desgracias de España, como cuando Consuegra; ya en sus alegrías, como cuando el Centenario de Colon, y en la cual existe una colonia española que está dando pruebas en estos momentos de su patriotismo y opulencia.

De actualidad

Dice el «Diario del Comercio», de Barcelona:

«El electricista español Sr. Gabarró acaba de vender en 40.000 libras esterlinas á una compañía inglesa la patente de su país de una pila primaria de extraordinario mérito.

El 28 de Diciembre último fué llamado á Londres el Sr. Gabarró por la Compañía que ha comprado la patente. Invitado dicho señor á hacer algunas experiencias, se verificaron éstas el 8 de Enero y el 12 del mismo mes se firmó la escritura de venta.

Uno de estos días volverá á marchar á Londres, donde, á presencia del príncipe de Gales, hará nuevas experiencias, haciendo marchar una vitoria construida «ad hoc» para la pila de su invencion. Terminadas estas pruebas regresará después á España, donde dará á conocer su pila.»

En Valencia se ha publicado un bando de la alcaldía, encaminado á restringir la mendicidad, y en él se anuncia que nadie podrá pedir limosna sin la licencia correspondiente, que se concederá para puntos fijos á los que justiquen su pobreza, es en impedidos para el trabajo, tengan más de 60 años, ó sean viudas con hijos de corta edad.

Se dispone también que no puedan implorar la caridad pública los que padezcan enfermedades ó dolencias repugnantes, que ingresarán en un establecimiento benéfico, y se prohíbe á los mendigos importunar á los transeúntes y el pedir limosna llevando consigo niños.

Los mendigos forasteros serán puestos á disposicion del gobernador civil, y los que pidan sin licencia serán multados y de enidos.

Cuantas noticias llegan de la Habana, confirman el desaliento de los rebeldes, debido principalmente á no haberles reconocido la belgerancia el Gobierno de los Estados Unidos

Los patrioteros deben aprender con este ejemplo á ser más prudentes

Si el Gobierno no hubiese tenido la circunspeccion que á ellos les faltaba, á estas horas existiría un conflicto con aquella nacion, sólo provocado por las baladronadas de unos cuantos juvenuelos imberbes.

Gracias al tacto desplegado por el Gobierno, el conflicto—tan deseado por los insurrectos—no ha estallado y aquéllos sufren ya los efectos de la escasez y el abandono.

El corresponsal del «Daily New», en Berlin, está absolutamente convencido de que, en el caso de estallar la guerra entre Inglaterra y el Transvaal, Alemania prestaría á este último un apoyo moral por medio de la diplomacia.

Además, cree que no limitaría su accion al Africa del Sur sino que la extendería á todas las cuestiones en que Inglaterra puede encontrarse comprometida, principalmente en Egipto, en el Extremo Oriente y en los Balkanes. Los boers saben muy bien que Alemania puede suscitar grandes obstáculos á Inglaterra en otras comarcas que en el Sur africano, y esto explica la actitud de aquéllos.

El electricista Nikola Tesla en varios experimentos que ha hecho últimamente, ha llegado á obtener, no sólo una fotografía clara del esqueleto humano, sino que le ha sido posible también ver á través del cuerpo de un hombre, con ayuda de pantallas luminosas. En su fluoroscopo, Edison emplea cristales de tungstato de calcio; y Tesla se vale para sus trabajos de cianuro de bario y platino, el que da impresiones hasta á 12 piés de distancia de los tubos luminosos.

El general Pando ha declarado que es partidario de la accion militar nacional exclusiva, añadiendo que hay necesidad de alentar á los buenos y perseguir sin contemplacion alguna á los malos.

«Es preciso también—ha dicho el general Pando—preocupar que arraiguen los sentimientos de afecto á España, en vez de matarlos. No hay que pensar por ahora en autonomías, sino en hacer economías y mucha y buena administracion.»

TELEGRAMAS

Cádiz 30.—Esta mañana se ha efectuado el embarco de los soldados de este depósito destinados á Cuba en el vapor-correo «Colon», y han sido despedidos por un público numeroso.

En el mismo vapor marchan además 26 jefes y oficiales, y en el cargamento del buque figuran un millon y medio de cartuchos Remington, 68 cajas de granadas, 5.000 bultos con montajes y accesorios de cañones y otros pertrechos, y mucho material de guerra.

Cádiz 30.—El día 1.º de Mayo pasará inadvertido en esta provincia, apesar de que la sequía pertinaz amenaza arruinar los campos.

El vapor-correo de Cuba ha zarpado á las tres de la tarde y en él ha marchado la hija política del ministro de la Gobernacion, con objeto de reunirse con su esposo, que es ayudante del general Weyler

El sábado llegará a esta ciudad el señor Labra. Los republicanos proyectan organizar un «meeting» y el Ateneo le dedicará una velada.

Madrid 1.º—Han producido excelente efecto las declaraciones hechas por el general Weyler.

Muéstrase muy satisfecho del curso de la guerra y del resultado que dá la ocupacion militar de la Trocha.

Mantiene el compromiso de acabar la guerra antes de dos años, aprovechando el verano para fortificar Júcaro y la Trocha.

Dice que no consentirá se dé a Cuba la autonomia, antes que esto resignará el mando.

Por lo que se vé, comienzan a convertirse en realidad las declaraciones optimistas.

Madrid 1.º—La colonia española de Méjico enviará a España, caso de que continuara la guerra, quinientos mil pesos.

Si no estallara la guerra, regalará la colonia española una escuadra, pues para ello dispone ya de doscientos mil duros.

Muy en breve enviará a Weyler mil caballos.

Madrid 1.º—Ampliando las declaraciones de Weyler, hechas al corresponsal del «Heraldo» en la Habana, pudo manifestar que este se muestra complacido del curso de la campaña.

Las tropas están en estado satisfactorio y el enemigo sufre visible quebranto.

La situación de los rebeldes en la Trocha, es crítica y en extremo comprometida.

Su ocupacion militar determina la incomunicacion completa de Maceo y Quintín Banderas.

Decae el ánimo de los insurrectos que huyen a las lomas buscando allí falso abrigo, recelan de sus mismos adeptos y la energía de los jefes no es suficiente para sostener su prestigio.

El paso de la línea de Mariel a Artemisa es imposible, por las fuerzas que allí están acumuladas y la desmoralización en el campo enemigo es grande y se enconan los odios entre blancos y negros.

Dice Weyler, que la guerra terminará antes de dos años, lo más largo a pesar de que la declaración de la beligerancia llevó al campo enemigo mucha gente.

En la época de las lluvias, no interrumpirá Weyler las operaciones, aprovechando el verano para hacer fuertes que hagan infranqueable la Trocha.

No espera resultados decisivos hasta el próximo invierno, entonces variará por completo el aspecto de la guerra.

Respecto a las cuestiones políticas, no se arrepiente el general de haber aconsejado al Gobierno que se hicieran en Cuba las elecciones.

Con respecto a las reformas estima no deben implantarse antes de dar un golpe decisivo y no quiere se lleve a la autonomía, antes de implantarla resignaría el mando.

La gravedad que pudiera entrañar el aspecto económico de la isla, puede salvarse con un esfuerzo que haga la península.

Por su parte hará Weyler grandes economías sin desatender los servicios.

Termina el General, mostrándose satisfecho del espíritu que anima al ejército y a la marina que rivalizan por cumplir con su deber.

Gacetilla

El domingo próximo se dará principio en el Santuario de Nuestra Señora del Monte-Toro a las solemnes Cuarenta-Horas que se celebran anualmente.

las que terminarán el día diez y siete del actual. Además, el sábado próximo, en dicho Santuario, se empezará una novena dedicada a la Santísima Virgen, con objeto de implorar la protección de Dios por intercesion de su Divina Madre en favor de nuestro ejército que pelea en Cuba y para remedio de las necesidades de esta isla.

Por Real orden se dan las gracias a la Diputación provincial de estas islas por su patriótico ofrecimiento de regalar los 100 fusiles Mauser con destino al Regimiento Regional de Baleares n.º 1, disponiéndose que las diez mil doscientas diez y siete pesetas a que asciende, queden a la orden del Director del Museo de Artillería para ser adquiridos dichos fusiles por el Ministerio de la Guerra.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento en el día de hoy han sido nombrados Oficial 2.º de la Secretaría D. Francisco Ponseti Mascaró, y escribiente temporero D. Juan Monjo Hernández.

Ayer se degolló un ternero por haber recibido una fractura en una pierna y hoy se ha vendido a más bajo precio en el sitio destinado al efecto, por haber sido declarada su carne de segunda clase.

El vapor-correo de la Habana llegado a Cádiz el día 27 del finido Abril, condujo a la península 205 sacos de correspondencia.

Ha sido nombrada para formar parte del Jurado que ha de designar la distribución de premios a los expositores del Concurso Internacional del Progreso que debió celebrarse en la ciudad de Cairo en Egipto, en el mes de Enero del corriente año, la distinguida señora D.ª Francisca Fiol Torrent, natural de Ciudadela de Menorca.

Ha merecido tan honrosa distincion por los objetos bordados con singular primer que ha presentado, y que ya en otras exposiciones habia sabido colocar muy alto su nombre dentro y fuera de España por los notabilísimos trabajos, bordados en oro, por su propio mano, con tal maestría y perfeccion artística que merecieron los mas laudatorios plácemes de los inteligentes.

Felicitemos sinceramente a la señorita Fiol por el nuevo lauro que acaba de alcanzar en el difícil arte del bordado.

Terminados los ejercicios espirituales dados a las Rdas. Hijas de la Consolacion, ha salido para Palma en el vapor-correo «Nuevo Mahón» el Reverendo P. Antonio Cladera.

En el propio buque han salido los señores Habilitados de los Cuerpos de esta guarnición.

El vapor-correo «Nuevo Mahón» ha embarcado esta tarde para Palma 36 cabezas ganado vacuno y 335 lanar.

En el sorteo de los jurados que deben entender en las causas que han de fallarse en el próximo cuatrimestre, verificado en la Audiencia de la provincia, han resultado elegidos para este partido los señores siguientes:

Cabezas de familia

D. José Pons Cardona, Mahon, Juan

Bustamante Alvarez id., José Anglada Villalonga id., Gregorio Femenias Aleido id., Francisco Riudayer's Femenias id., Miguel Parpal Pons id., Miguel Cairmaris Mesquida, id., Gabriel Pons Olivés id., Lorenzo Carreras Goniola id., Juan Mir Saura id., Joaquín Morro Suans id.; Antonio Roselló Meliá, Ciudadela, José Casanovas Casanovas id.; Juan Pelegri Febrer, Ferrerías; José Bauzá Preto, Villa Carlos, Juan Fontcuberta Lupid id., Martín Sbert Fuxá id., Tomás Quintana Pons id., José Sbert Preto id., Juan Mari Ferrer id.

Capacidades

D. Miguel Monjo Gelabert, Mahon, Antonio Roca Varez id., Mauricio Hernández Ponseti id., José Vidal Ruby id., Ramon Ballester Pons id., Antonio Blanch Papelcudi id., Ricardo Valiente Valiente id.; Gabriel Orfila Vidal, San Luis, Antonio Vidal Meliá id.; Pedro A. Massanet Cirer, Alayor; José Allés Coll, Ferrerías, Lorenzo Coll Marqués id.; Francisco Canovas Diaz, Villa Carlos, Roque Sans Quevedo id., Bernardo Felin Cunill id., Pedro Fuxá Corantí id.

SUPERNUMERARIOS

Cabezas de familia

D. Pedro Síntes Cardona, Mahon, Juan Arbona Corantí id., Guillermo Camps Morillo id., Diego Monjo Rotger id.

Capacidades

D. Pedro Cortés Moll, Ciudadela, José Salord Moll id.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor-correo «Nuevo Mahón»:

D. Diego Jover; dos Oficiales; Francisco Thomas; Antonio Claverá; Pedro Nicolás Sancho; dos individuos de tropa; Antonio Picó; María y Francisca Bonet; Guillermo Perelló; Luis Ferrer; Bartolomé Marí; Gabriel Perelló; Salvador Escrivá; Bernardo Servera; Lorenzo Emilio; Andrés Durán; José Perelló; Bartolomé Sardá, y Jaime Adrover.—Total, 22

Calendario

Santo de hoy.—S. Pío V., papa y confesor, y la Conversion de S. Agustín. Santo de mañana.—S. Juan a te-portamlatinam.

Cultos

Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas, continúa en la parroquial iglesia de San Francisco de Asis, el Señor esta de manifiesto por la tarde desde las 6 y media hasta las 8, practicándose los propios cultos en honor de Jesús Sacramentado, juntamente con los populares del Mes de María Purísima.

Mes de Mayo, consagrado a María Santísima, continúa en todas las iglesias de esta ciudad: por la mañana, en S. José, Concepcion y Sta. María; por la tarde, en el Asilo de Huérfanas, y por la noche, en el Cármen, Concepcionistas, Santa Eulalia y oratorio de las Carmelitas. En el Cármen todos los miércoles habrá sermón que dirá el propio Sr. Cura-Regente.

En S. José, mañana a las 7, Misa y Comunion para los devotos josefinos, como se efectúa todos los miércoles.

Visita a la Corte de María.—Mañana, se hace a Ntra. Sra. de Belén en S. Francisco.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 4.—4 t.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 4 por ciento Interior, 4 por ciento Exterior, Billetes Hip. Cuba 1886, Banco Hispano-Colonial, Ferro-carril de Francia, etc.

Empeños del Casino Mercantil Interior..... rs. vn. paga alcista. Exterior.....

Oficial

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Madrid 4.—4 t., 4 por ciento Interior, 4 por ciento Exterior, Billetes Hip. Cuba 86, etc.

Movimiento del Puerto

Despachados el 5 Para Palma, vapor-correo «Nuevo Mahón», capitan D. Bernardo Cabot, con 18 tripulantes, 22 pasajeros, efectos y la correspondencia.

Telegramas

El Bien Público

Madrid 5.—4'45 mad.

La procesion de rogativas para que cese la sequia ha sido solemne.

Los funerales para el alma del poeta D. José Zorrilla verificados en Valladolid han estado muy concurridos.

Habana.—Maceo se dirige al Sur de la provincia de Pinar del Río y el general Suárez Valdés opera para cortarle el paso.

En el Consejo de Ministros que se celebrará mañana se ultimará la lista del personal que ha de constituir las masas del Congreso y del Senado.

Madrid 5.—10 m.

La columna del general Aldecoa ha sostenido empeñada accion en Saratoga, llegando a pelear cuerpo a cuerpo. Un sargento luchó contra dos rebeldes matándolos.

Los rebeldes huyeron.

Madrid 5.—10'5 m.

Ha tenido lugar en Puntabrava un nuevo ataque: desde la Habana se veían las llamas y algunos puntos abrasados. Los enemigos dejaron en el campo cuarenta muertos.

Madrid 5.—10'10 m.

Corren insistentes rumores de haber sido muerto el cabecilla Lacret de una herida en el cuello.

Los que fueron heridos en el combate de Cociojicara han sido trasladados a la Habana donde se les ha hecho cariñoso recibimiento.

Dicen de la Habana que se han reunido en el Camagüey los cabecillas Rabí, Roloff, Calisto García y el llamado gobierno insurrecto.

Madrid 5.—10'15 m.

El general Pin ha desterrado de Santi-Spiritus a varios sugetos sospechosos, incluso el ex-cabecilla Marcos García actual alcalde, negándose éste a entregar la alcaldía.

Imp. de M. Parpal.

Ilustracion de la Guerra de Cuba

Se ha recibido y se reparte el n.º 10, cuyo sumario de grabados es el siguiente:

Sorpresa de la partida Bermudez por la columna López Amor.—D. Manuel Céspedes.—Huida de los insurrectos entre unos cañaverales por ellos mismos incendiados.—D. Fructuoso Mendizábal.—D. Santiago Diaz de Cevallos.

Se halla de venta á 10 céntimos ejemplar y se remite al domicilio de la persona que lo avise á la imprenta de Parpal, calle del Bastion n.º 39 Mahon.

Administracion de Consumos DE MAHON

Se participa á los habitantes del extrarradio de este término municipal que no hayan satisfecho sus cuotas que por encabezamientos y conciertos les han sido señaladas en el corriente año económico, que se les concede segunda y última prórroga desde el día 1.º al 15 de Mayo próximo á fin de que puedan hacerlas efectivas.

Transcurrido dicho plazo, se procederá contra los onerosos por la vía ejecutiva de apremios.—Mahon 27 de Abril de 1896.—El Administrador, Juan Sintes.

TRASLADO

D. Manuel Garcés ha trasladado su domicilio á la calle Cos de Gracia núm. 4 A, en donde continuará las clases que de Caligrafía, Francés y primera enseñanza que tiene anunciadas.

EL TEATRO COLON

SITUADO CALLE DE LA INFANTA SE VENDE

con todas sus decoraciones, utensilios, sillas, bancos, luces, etc., etc. Para verlo dirigirse á la calle de la Infanta núm. 192, y para tratar escribir á D. Pedro Riudavets.—Hospital 159-r.º 1.º Barcelona.

Para alquilar

Lo están los altos y los bajos, juntos ó por separado, de la casa calle de San José números 41 y 43. Para informes calle del Angel, núm. 10.

En venta

Lo está la casa de la calle de Cifuentes núm. 43 que forma esquina con la Plaza de la Esplanada donde tiene tres puertas accesorias núms. 54, 54 A y 55. En la misma darán razón.

Para alquilar

Lo está la casa núm. 87, calle del Carmen. Informarán: calle de Alonso III, número 3, y Cuesta de Deyá, núm. 16.

VENTA

Lo están los almacenes de Andén de Poniente, núms. 82 y 96. Informarán en esta imprenta.

Para alquilar

Lo está la casa de la calle del Rosario, núm. 9. Para informes calle del Horno, núm. 25.

CONFITERIA LA TROPICAL

MORERAS, 32. MAHON

Además de cuanto en el ramo de dulcería se confecciona en dicho establecimiento, se encuentran varias clases de pescados y carnes como son:

- Ternera estofada mechada y con guisantes.
- Pollos compuestos y con guisantes.
- Conejo compuesto
- Liebre estofada
- Merluza en aceite, tomate y escabeche.
- Besugo en aceite y tomate.
- Calamares con y sin tinta.
- Almejas al natural.
- Sardinas con escabeche, tomate y aceite.
- Anchoas del Cantábrico y de Rosas.
- Langostines y atum en escabeche.

Para vender

Lo está un vergel situado en el llano de San Juan. Disfruta del agua de la fuente de dicho nombre teniendo además manantial propio.

Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Con muebles

Está para alquilar el primer piso de la calle de San Fernando, n.º 28. Informarán en la misma.

SE VENDE

Un bote de 24 palmos con doble juego de velas y todos los accesorios y enseres de pesca para recreo.

Informarán en Villa-Carlos calle de la Iglesia, núm. 40.

También se venden algunos muebles.

Para alquilar

Lo está la casa calle de San José número 48. Para informes Rosario 25.

CARRETON PARA VENDER

Hay uno con todos sus arteos. Para informes, calle de la Luna, núm. 26. Panadería.

Para alquilar

La casa calle del Rosario núms. 15 y 17 esquina á la calle de la Iglesia.

Para informes calle S. Fernando n.º 12.

Para vender

Lo está la casa núm. 67 de la calle del Castillo. Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Nodriza

Una de 18 años de edad desearía encontrar criatura para amamantar. Vive calle de San Juan, núm. 1.

Para alquilar

Lo está una casa situada en la calle de Vasallo núm. 8, frente al Cuartel de la Esplanada.

Informes en la misma.

Para alquilar ó vender

Lo está la casa de la calle de Sta. Rosa, núm. 19. Para informes calle del Horno, núm. 25.

ALHAJAS DE ORO Y PLATA

Proponiéndose Juan Tudurí Lliñá liquidar la platería que posee en la Plaza del Carmen núm. 11, anuncia al público la venta de alhajas de oro de 18 quilates y plata de ley, á precios muy ventajosos para el comprador.

El citado Tudurí ruega al público visite su Establecimiento, en la seguridad de que ha de poder comprar alhajas á precios sumamente baratos.

Se venderían tambien todas las alhajas en junto, y se alquilaría al comprador la casa en que se halla situada la Platería,

Plaza del Carmen, núm. 11

MAGNESIA EFERVESCENTE

LA ACREDITADA MAGNESIA EFERVESCENTE

VALENZUELA

Se vende á UNA peseta el bote.

De venta en las principales Farmacias de Mahon y demas pueblos de Menorca

DESTRUCCION RADICAL

DE LAS ENFERMEDADES Y DE LOS PARÁSITOS DE LA VID

Oidium, Antracnosis, Mildiu, Altisas, Orugas, etc., etc.

POR EL

MINERAL DE AZUFRE NATIVO DE APT

FERTILIZANTE Y PULVERIZADO

UNICO DEPOSITO EN MENORCA: MIGUEL THOMÁS ROBERT

BASTION, 4. MAHON

El MINERAL DE AZUFRE NATIVO DE APT (FRANCIA), es conocido desde un tiempo demasiado largo, de los viticultores, para que sea necesario de recordarlo aquí, y de nuevo, todas sus utilidades; diremos solamente que se ha ensayado y se ensaya cada día de falsificarle por el medio de mixturas y la venta de varios productos, los cuales, bajo nombres diferentes y aun mismo, á veces, bajo el nombre de AZUFRE DE APT, no son más que «imitaciones groseras y enifaces» de este producto NATURAL y verdaderamente superior.

Uno de los caracteres principales de su superioridad consiste en la FUERZA DE ADHERENCIA A LAS HOJAS que le procuran estas mismas materias impregnadas de azufre, las cuales se encolan de un modo tan completo á las hojas de la Vid «que la accion de las lluvias no puede destacarlas».

Las calidades del MINERAL DE AZUFRE DE APT DE LA CONCESION DE LOS «TAPETS» pueden pues resumirse así:

1.º Eficacia igual á la de los azufres puros en cuanto al valor curativo criptogámico, superior á estos mismos, como valor insecticida y adherencia á las plantas;

2.º Economía de mitad en cuanto á los gastos.

El MINERAL DE AZUFRE DE APT se emplea tambien con éxito para combatir el NEGRO del OLIVO, DEL NARANJO, LOS PULGONES DE LOS ARBOLES DE FRUTOS Y DE ADORNO, LAS HORMIGAS, LOS GRILLOS, LAS BABOSAS, LAS CIGARRAS, ETC., ETC., sea por aplicacion sobre la planta al medio de un fuelle, ó de un rodete colocado al pié

Como garantía, exigir sobre los sacos y plomos la marca: «AZUFRE DE APT, MINERAL DE LOS TAPETS».

CALLE BASTION, 4. MAHON.

PULVERIZADORES

contra el Mildiu sistema Relámpago y Excelsior; se venden en la

HOJALATERIA DE CONFORTO

PORTAL DE MAR, 16.

COLMADO LA MALLORQUINA

ARRA VALETA 27 MAHON

Pesetas

- Frutas al natural en frascos cristal . . . 1'50
- Cerezas en aguardiente, frasco . . . 2'00
- Bombones chocolate Reina Regente, idem . . . 2'00
- Piñas americanas al natural, lata . . . 3'00
- Azúcar dorado seco, 3 libras y 3 onzas . . . 1'10
- Idem idem idem, idem idem . . . 1'15
- Idem blanco, idem idem . . . 1'30
- Idem idem terron 1.º, idem idem . . . 1'40
- Idem idem Canarias, idem idem . . . 1'25



LA FUNERARIA

DE

NUESTRA SEÑORA DE GRACIA

En este establecimiento situado en la Calle Puente del Castillo, núm. 5 se admiten encargos para ataúdes y demás objetos funerarios, á precios reducidos, á todas las horas del día y de la noche.

Para informes y detalles en el propio establecimiento.

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!

CITRATO DE MAGNESIA

KING

EFERVESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.

El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pu s como purgante: no tiene rival, no irrita, no produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca, peritiaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida, y un grn preservativo para las enfermedades epidémicas.

Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del preñtino de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: AL ROS PUJATO. — BARCELONA